

彩虹下的約定

北投軍艦岩登山記行

文·資科89級陳慧玲



「You Got the Email!」從交大校友會寄來的電子郵件「登山活動—北投軍艦岩」，激起想去郊外踏青的熱情，索性地將這個訊息分享給大學同窗好友安豐文，於是我們個別報名了這次的登山活動。「嘿！第一次參與校友會活動，很新鮮呢！」但陰雨綿綿，1月19日的前幾天，北部天氣總

是這樣，在中壢工作的我，一大早坐火車前往北投的途中，還一直祈禱著天氣晴朗。但到台北火車站時，卻還是看到雨傘疊疊。

唶哩岸捷運站，一個從未到過的捷運站，對於這個唶哩岸的名稱很好奇，覺得是個瀕臨河岸或者是海岸的地方。從活動通知單上得知，唶哩岸源自於平埔族語，意思是「河



灣」，由凱達格蘭人命名的社區。早在明朝鄭成功時代，就有派兵在此屯墾。且在清朝雍正年間，開發七星墩灌溉，為淡水河北岸農業發祥地，造成唶哩岸當時的富庶，「九萬廿七千」意為家產上萬者九戶，上千者有廿七家，是當時地方府上報朝廷時描述唶哩岸的富庶現象，而當時的萬元戶，相當今日的億萬富翁。原來，這是一塊貴寶地。

「呵！風雨阻擋不了我們親近大自然的心。」08:45 主辦人資工80級白晉源學長與報名名

單上的人相繼出現，總共有 25 人，有很多學長姐都是第一次見面（很抱歉，不大記得多數學長姐的姓名，在此僅以學長姐稱呼），也意外遇到在同一個公司工作的



電信 63 級郭瑞鑫學長。哇！我和好友居然是這次登山活動中級數最小的（資料 89 級），但有兩位小弟弟才是活動中年紀最小的登山小子呢！在捷運站前擺出 YA 姿勢拍照的我們，心裡默唸著：「嘿！軍艦岩，我們要來征服你囉！」。



由資工 84 級的李孟

劭學長當領隊，帶領著我們這群陽光夥伴，從捷運站順著捷運方向走到陽明大學校門口，進校門之後，順著校園大馬路「真知路」往山上走，經過一上坡轉彎處，就看到軍艦岩的登山口。雖然是一條很好走的大馬路，但是坡度使得每個人的額頭都出現溫暖的痕跡，就是不停的冒汗喘氣，在登山口，我們停下來閒聊，等候後面加油的夥伴們，順便演出一場「脫衣秀」，就是把原本身上厚重的外套脫下來，繫綁在腰際間，因為「不可能的登高任務」，才正要開始呢！前面只是暖身運動而已喔！這時，因為我們的熱情，烏雲散，天氣漸漸明朗起來。

從登山口，就可以看到層層往上疊的石階路，有時陡峭，有時平緩，但石階路總是比較好走的。往上爬到固定的高度之後，就沒有石階了，而是軍艦岩的稜線，也就是走在軍艦岩這塊巨大石頭上。經過涼亭後，視野遠遠就看到突出的軍艦岩，離軍艦岩還有幾十公尺處，此時我們往後一瞧，關渡平原，田疇綠野，觀音





山，雲霧繚繞，基隆河以蜿蜒婀娜之姿注入淡水河，雖然登高之氣喘如牛，呼吸之間，這些自然美景，盡收眼簾，令人精神氣爽，忘記爬坡的累。而我們所居住的都市城樓，此時都在腳底下都變成火柴盒子，連最高的台北 101 大樓，都伸手可指呢！

繼續往軍艦岩的最高點前進，突然間，一抹彩虹座落於山中的社區，據學長姐的分享得知，這個社區是有名的威靈頓山莊，全部都是“好野人獨棟的別墅”，還可以望見游泳池呢。但我們所心動的是彩虹，「Present is a present.」當下我們相處的時光與熱情感動上天，這是最美好的禮物。這七種的彩虹顏色，令我們不由自主地多駐留一會兒，相機猛拍個不停，抓住彩虹那剎那間，留下我們倩影於永恆。

從網路上蒐集的資料得知，軍艦岩是大屯山系最南端的一個山嶺，標高僅 188 公尺，雪白的巨岩，凸起佇立在層層疊疊的群巒間，軍艦岩，遠觀如軍艦，顧名思義，居高遠望會有艦艇乘風於綠波之上的氣勢，雄霸一方銳不可當。因此，我們一鼓作氣地往上爬，迫不及待想親身體驗這種居高臨下的霸氣。沿途中，我們觀察腳下所採的這塊岩石，很像在野柳海岸邊風化的砂岩，岩面潔白而平滑，我們猜是被欣賞美景的遊客腳踩所致，另外就是居高風吹所致，使得岩面凹凸有形。原來據網路蒐集而來的資料，表示軍艦岩以前是在海邊的喔！軍艦岩的地質是以 2,400 萬年前～ 2,200 萬年前沈積的木山層為主，經地殼長年的變動，才會座落於石牌榮總醫院後山上，雪白的砂岩就是濱海的證據，因為海濱或河口的淤沙經過海水的淘洗，沈積成雪白的砂粒，再經久遠歲月的膠結作用，成為厚層堅硬的砂岩。沿途步道階梯上



的美麗紋路，都是岩層中大量的礦物，裸露後經氧化作用，所表現出來深淺不同的鐵褐



色。仔細觀察這些岩層形狀、顏色，用手去觸摸、去感受，可以體會到古老地層多變化的地質景觀。另外，我們也觀察到厚層砂岩經過長期的侵蝕風化，導致土壤異常淺薄，部分山脊因此完全裸露，植物很難生長。我們只有看到灌木植群及人工造林的景觀。

終於，我們到達軍艦岩的最高點，果真享受到在軍艦上乘風破浪的感覺。「小心！帽子」，軍艦岩頂風強勁，頭髮不停地被風吹亂，使我們緊抓著頭頂上的帽子，頭頂一片藍天白雲，烏雲都朝城市的那一方跑去，我們坐在軍艦岩頭，天朗氣清，視野佳，在這高點上遠望四周的景色，陽明山國家公園，觀音山、大屯山、七星山、劍潭山山系等崇山峻嶺，觸目所及，景觀令人嘆為觀止；俯視大地，山巒、北投、天母、石碑地區屋舍、平原、流水，軍艦岩山頂展望竟如此迷人，我們在這裡盡情地擁抱大自然，也被大自然擁抱著，人生幸福莫過於此！我們的合照的背景上，那角落的彩虹還出現著喔！

「來來來！我們有專門蓋印章的小弟喔！」從軍艦岩前往照明寺的沿途中，有個親山步道打印台，隊上兩個年紀最小的小朋友很好奇地玩著打印台，我們翻翻包包內的名片，書本，甚至連過期不再使用的信用卡都拿出來請他們幫忙打印留作紀念，而留在紙上的是軍艦岩親山步道的浮水印，事後可以用色筆畫出明顯的字體，「呵～凡走過必留下痕跡喔！」

照明寺，從網路蒐集而來的資料得知，是一位華僑姚照明於民國五十年左右替母還願所建，俗稱「情人廟」。建築外觀仿造泰國寺廟風貌建造，採三角形造型建築，由尖頂向下延伸即為廟身，有別於其他寺廟的生動活潑。我們從側門進入，附近有個許願池，情人的願望



都滿滿地掛在許願池邊，聽說每到七夕牛郎織女鵲橋日，成群的戀人都會到這裡許願祈求有情人終成眷屬。「嘿～你許了什麼願？」學姐轉身向後丟了一枚錢幣到許願池，祈求人緣、情緣、姻緣，事事順心。而我們感謝的是難得有緣人，結伴相遊至此相聚。

離開照明寺之後，就都是下坡路段，但都是比較難走的原始道路，也就是沒有石階，還好天氣放晴了，土地比較不會濕滑，接著來到的是陳濟堂上將墓，但觀察外貌是已經廢棄已久，從噴水池、垂頹的牌樓和被人噴漆的于右任寫的石碑都可以看的出來當初的確是很壯觀的一個墓園，但如今已多遭人為破壞。



據說陳濟堂將軍官階為陸軍一級上將，早年曾參與北伐東征無數次的戰役，民國三十九年來台後，任總統府資政、戰略顧問等職務，對台灣的教育發展貢獻良多，廣設中學、學院以及大學，並曾數度勘查陽明山的地形，有意在此設立學校，但校地還未決定，就因身體不適而離開。但如今已有陽明大學在這北投地區設置，似乎也達成陳將軍當時未完成的心願。

由於此處是我們軍艦岩登山行的最後一站，就在此小歇一會，聆聽學長姐工作經驗，彼此交換目前工作心得，受益良多。

登山活動結束之後，我們就到捷運新北投站附近的新上享餐廳共用午餐。雖然我與好友



因下午有事未能參與午餐，在與學長姐們道別後，心中感恩這次的登山活動，不僅舒展了很久沒有活絡的筋骨，大自然的



美景回憶，學長姐間的人際關係與感情聯絡，都使我們收穫滿滿，所以校友會所舉辦的活動真的是一級棒的喔！尤其是登山踏青，親近大自然的活動。在此感謝許多不記得姓名的學



長姐相伴（請原諒後生晚輩）與經驗分享，感謝主辦人資工 80 級白晉源學長的召集、資工 84 級的李孟劭學長的帶隊、光電所 75 級的黃模森學長背相機幫我們留下美好的回憶。相信大家印象最深刻的是，山麓間的彩虹驗證了我們這次的約定：「軍艦岩登山行成功囉！」友聲



主辦人：資工 80 級白晉源

活動撰述：資科 89 級 陳慧玲

活動日期：97 年 1 月 19 日（週六）

集合地點：淡水捷運線唹哩岸站出口（單一出口）

登山行程：唹哩岸捷運站→陽明大學→軍艦岩親山步道登山口→軍艦岩（標高 188 公尺）→照明寺→陳濟堂上將墓→新上享餐廳午餐（新北投捷運站旁）

路線提供及領隊：資工 84 級李孟劭

參加人數：25 人

集合時間：08:45 a.m.